



# 家电“超期服役”或有安全隐患

如今，消费者在购买食品时，多数人都会留意保质期，避免买到过期食品，对身体造成损害。然而，多数消费者并不知道，我们身边的各类家用电器也有“保质期”，这些电器一旦超期使用，就可能形成安全隐患。

记者调查发现，家电“超期服役”在人们的生活中普遍存在，有的已形成安全隐患。

## 能用将就用

记者调查发现，由于绝大部分家电未在机身或说明书中明示安全年限，多数消费者对家电也有“保质期”一事并不知情，使用家电的原则是“能用就用，坏了再换”。

“当年花了3000多元买的，一直用就能用，舍不得扔。”家住永乐苑小区的刘女士指着家中用了17年的老冰箱说。但是，今年7月底，刘女士把家里的一台用了20年的老空调换了，这台“东芝”牌空调被用得冒出了烟味，刘女士这才有所警惕，准其“退役”。像刘女士这样的例子并不少见。不少市民普遍认为，只要家电没坏就可以一直用。有些市民得知自己正使用超限电器会有些不放心，但大多数还是抱着能用就继续用的态度。

在兴华北小区租住的大学毕业生董娜，7月底通过网络平台花500元购买了一台1.5匹挂机空调。卖家称“2015年买的，用得很少，没什么毛病”。安装当晚，空调非但不制冷，还散发出焦糊味。找人检查，线路板已烧黑，几乎起火燃烧。这让董娜后怕又后悔，还不如直接买一台新空调，省心又安全。

## 卖家少提示

记者走访了多个家电购物商场和门店发现，大部分品牌家电只对价格、能耗等信息有提示，对安全使用年限几乎很少提及。

“空调还有安全年限？没听说过。”在南中环街某卖场，当记者询问空调样机是否标注安全年限时，门店促销员一脸疑惑。随后，记者又走访了几家门店，商家普遍回应“没有”或“不清楚”。

唯一的例外，是在漪汾街一家家电卖场，销售人员对她所售的电压力锅有提示：“不能一直用，得观察，年限长了就别用了……”

记者也在线上咨询了各大家电品牌客服。大部分商家客服表示“产品未标明安全使用年限提醒信息”，部分客服则提供了一个预估的“正常使用年限”。再问一句，“正常使用年限”是多长？客服的回答也不确切。

记者查阅相关品牌产品的电子说明书后发现，大部分家电的说明书同样未明示安全使用年限，有标识的样式也不符合规范要求。

## 超龄有隐患

针对超期使用的家电可能形成的问题和隐患，某家电维修公司的技师申会青介绍，超期使用的家电，问题可能出现在几方面：

“心脏”老化可形成隐患。家电核心部件如电机、压缩机、电路板等，历经长期磨损、老化、腐蚀，性能大幅衰退；冰箱可能制冷失效导致食物腐败；洗衣机内桶松动、失衡，不仅噪音扰民，更可能引发意外。“血管”脆弱可形成隐患。内部电线绝缘层随时间变得脆弱、开裂，极易引发短路打火；高温环境（如电饭煲、电磁炉）或大功率电器（如空调、电暖器）更易因此过热，成为家庭火灾的可怕源头。“防护”失守可形成隐患。电器外壳破损、接地失效，或内部元件绝缘不良，使家电外壳意外带电。一旦人体触碰，瞬间电流足以造成严重伤害甚至致命。

申会青提醒，消费者应加强对家中各类电器的观察和维护，及时更换超过安全使用年限的家电产品，千万不能因节俭而形成安全隐患，可能导致更大的损失。

## 年限有规定

记者发现，早在2020年，中国家用电器协会发布的《家用电器安全使用年限》系列团体标准就明确规定：电冰箱、微波炉、电风扇为10年；彩电、空调为8年至10年；洗衣机、热水器、家用净水机、电热毯、燃气灶、智能坐便器、吸尘器为8年；电压力锅、电饭煲为5年；插线板建议使用不超过5年。

另据了解，今年7月，国家市场监督管理总局（国家标准委）修订发布了《家用和类似用途电器的安全使用年限和再生利用通则》国家标准，将于2026年1月起实施。新标准对家用电器安全使用年限进行了明确，生产者必须在产品或说明书中采用清晰的文字或符号标注使用年限及超期使用风险提示信息。

记者 申波

## 新能源车夏季咋节能

### 专业人士来支招

本报讯（记者 齐向真）天气炎热，新能源公交车的空调成了“刚需”，但过度使用不仅耗电，还可能影响续航。8月3日，太原公交二公司修保车间工作人员结合车辆维保特点，为广大新能源车主整理了一套“清凉+节能”实用指南，让每一度电都用在刀刃上。

空调启动：先“透气”再“制冷”，避免“硬扛”高温。车辆刚起步时，车厢经过暴晒温度偏高，别急着立刻开强冷。可以先打开前后客门或车窗，让空气流通1至2分钟，待热气散出后再关窗开空调。初始阶段可调至“自动模式”快速降温，温度降至26℃至28℃后，切换为“低速风”，既能保持凉爽，又能减少压缩机频繁工作带来的能耗——实测显示，稳定在这个温度区间，空调耗电量可降低15%左右。

行车途中：细节控能，减少“无效消耗”。遇红灯或临时停车超过1分钟时，不妨关闭空调，利用车窗缝隙通风（注意安全）；上下客开门时，可暂时调低空调风速，避免冷气顺着车门大量流失；空调滤芯若积灰过多，会导致出风不畅、制冷效率下降。尽量避免在阳光直射下长时间停车。若条件允许，将车辆停在树荫或遮阳棚下，减少次日启动时的降温压力，还能保护电池寿命。

协同配合：驾驶习惯也能“帮省电”。平稳驾驶不仅安全，对节能也很关键。急加速、急刹车会让电池瞬间耗电增加，间接影响空调系统的稳定供电。保持匀速行驶，既能让空调运行更平稳，也能让续航里程更有保障。此外，若发现空调异响、制冷效果变差等问题，及时检修，避免小故障拖成“大耗能”。



8月13日，滨东社区新时代文明实践站开展中医研学活动，吸引辖区不少孩子参加。现场，辖区中医馆的专业医师向孩子们讲解中医治疗方法，在趣味猜中药的游戏，孩子们了解了夜明砂的功效及保护眼睛的重要性，孩子们近距离感受中医药文化魅力，领悟中医“药食同源”的智慧，在趣味实践中增长知识。

周利芳 摄

## 警惕汛期风险 注意安全用电

本报讯（记者 于健）正值汛期，我市近日有中到大雨，局部地区有暴雨。持续降雨会对供电设施及居民用电安全造成严重影响，8月7日，国网山西省电力公司发出提示，汛期市民务必高度重视安全用电，警惕潜在隐患，严防触电事故发生。

据了解，地面积水是汛期用电安全的重要威胁。当电线断裂落入积水，水作为导电介质，即便水量有限，也可能携带致命电流，行人蹚水时若接触带电积水，极易发生触电。同时，雨水和潮湿空气会降低电气设备绝缘性能，若家中进水未及时断电，插座、开关等接口渗水可能引发短路，电流通过积水扩散，导

致人员触电；被水浸泡的电线、电器还易因腐蚀出现漏电、短路风险。此外，高层建筑电梯井道积水可能损坏电气元件，造成电梯故障停运，需格外留意。

若房屋进水，市民首先要观察周边是否有掉落或裸露的电线，严禁触碰。进屋前，务必断开电源总开关及分开关，检查开关外观是否正常，远离潮湿墙面和受潮用电设备。进屋后，需逐一排查电线、插座及各类家电是否被水淹或严重受潮，被浸泡的电器切勿立即使用，应打开门窗通风晾晒，转移至干燥环境，待专业人员检测确认安全后再启用，以防触电或引发火灾。

针对降雨后常见的电动自行车被雨淋湿的问题，电力人员建议，市民应先清理车辆表面泥水，用干燥抹布或吸水器擦干，轻轻拍打排除零件缝隙水分，随后置于通风处自然晾干。待车辆完全干燥后，需检查部件与电线是否损坏，并及时送到专业维修店检修，切忌贸然使用。

如遇触电事故，现场人员切不可徒手施救，应立即断开总电源，或用绝缘器具使触电者脱离电源，随后将其移至通风干燥处仰卧，松开上衣和裤带。若触电者呼吸、心跳停止，需立即实施心肺复苏，并拨打急救电话求助。